Prova final de MATEMATICA - 3° ciclo
2016 - Epoca especial

Proposta de resolucao

Caderno 1

1. Como os tridngulos [OAB] e [OCD] sao semelhantes (porque tém um dngulo comum e os lados opostos a

este angulo - os lados [AB] e [CD] sao paralelos).
Assim, a razao entre lados correspondentes € igual, ou seja:

oC  TD

OA AB
Desta forma, substituindo os valores conhecidos, vem que:

ocC 8,4 — 84x98 S
08 5.6 & 0C 56 < 0 ,7 cm

Como OC = OA + AC < AC = OC — OA, calculando o valor de AC, em centimetros, vem:

AC=0C-0A=14,7-98=49 cm

. Como 7 = 3,14 e V60 + /7 = 9,51, representando na reta real o intervalo [7‘(,\/ 60 + ﬁ], e 0s nimeros
naturais que pertencem a este conjunto, temos:

JTTTTTTL@«%

9 10 T

Assim, podemos verificar que o conjunto dos nimeros naturais que pertencem ao intervalo [77,\/ 60 + \/ﬂ
é:
{4,5,6,7,8,9}

. Como 1 litro tem 1000 mililitros, 1,5 litros corresponde a 1500 mililitros:
1,51 = 1500 ml
Logo, como em cada mililitro existem 4,7 milhoes de globulos brancos, em 1,5 litros existem:
4,7 x 1500 = 7050 milhoes de glébulos brancos
Escrevendo este niimero em notagao cientifica, temos:

7050000 000 = 7,05 x 10°
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4. O tridngulo [AOP] é retangulo em P. Como, relativamente ao angulo AOP, o lado [OP] é o cateto
adjacente e o lado [AP] é o cateto oposto, usando a defini¢do de tangente, temos:

A AP 225 — 225
tg AOP = —— & tg 550 =— & OP =
oP oP te 55°

Como tg 55° ~ 1,43, vem que:
225

1,43

OP ~ ~ 157,34 m

Como OR = OP + PR, em centimetros, vem:
OR ~ 157,34 + 132 ~ 289,34 m

O tridngulo [BOR] é retangulo em R. Como, relativamente ao angulo BOR, o lado [OR] é o cateto
adjacente e o lado [BR] é o cateto oposto, voltando a usar a definigdo de tangente, temos:

225
289,34

R BR R .

OR
Assim, procurando o valor mais préximo de 0,78 na coluna dos valores da tangente na tabela de valores
das razoes trigonométricas (ou recorrendo & calculadora), e arredondando a amplitude do dngulo BOR as

unidades, temos que R
BOR ~tg~'(0,78) ~ 38°

5.1. Como a altura de um cone é perpendicular ao raio da base, o tridngulo [ACV] é retangulo em C'.
Logo podemos calcular V', recorrendo ao Teorema de Pitagoras:

VA =VO +4AC° & 152 =V0 +62 & 225-36=V0 & 180=VC = VC =189
VC>0

Assim, o volume do cone é:

v _Areadabasexaltura_WXTCZXW_7T><62>< 189

~ 518,2 3
3 3 3 518,277 cm

O volume da semiesfera é:

4 —3
= AC 3
Vestera 37T X 4m X 6 3
Viemiestera = = = =~ 452,389
f 9 9 6 cm

Assim, o volume do sélido pode ser calculado como a soma dos volumes do cone e da semiesfera, pelo
que, fazendo os célculos e arredondando o resultado as unidades, vem:

V= chone + ‘/;emiesfera ~ 518,277 + 452,389 ~ 971 cm3

5.2. Como a superficie esférica tem centro no ponto V e contém o ponto A, entdo [V A] é um raio da
superficie esférica, e assim, temos que:

r=VA=15cm

Resposta: Opgao D
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6. Como se trata de uma fungao de proporcionalidade inversa, a sua expressao algébrica é da forma

y="keR\ {0}

Assim, substituindo as coordenadas do ponto (4,8;30) (que pertence ao grafico da funcao), podemos
calcular o valor de k: "

T 48

Como o ponto (a,a) também pertence ao gréfico da fungio, temos que:

30 & 30x48=k & 144 =k

144
a:——w@axa:1M<¢a%:M4:Ba:VM4¢>a:m
a a>

7. Como os dados se reportam a um grupo de 20 pessoas, dividindo a lista ordenada em duas listas com 10
pessoas cada, podemos determinar os quartis.
10 10

8 8 12 12 12 18 18 18 18 24 24 24 24 24 24 32 32 32 32 32
5 5 5 5

Assim, a mediana corresponde a média das idades correspondentes as posigoes 10 e 11 da lista ordenada,
o primeiro quartil a média das idades correspondentes as posigoes 5 e 6, e o terceiro quartil a média das
idades das posicoes 15 e 16:

24+24
— = =

12418 30
— -2 _q
5 5 5 Qs

24
R
2 2

24 o)

T =

Resposta: Opgao C

8.1. Recorrendo & Regra de Laplace, e verificando que, no saco da Luisa existe 1 caso favoravel (a bola com
um nimero par - o nimero 2) e 3 casos possiveis (as trés bolas do saco), temos que a probabilidade,
escrita na forma de fragao, é:

ng

8.2. Como a Luisa retirou duas bolas e verificou que o produto dos niimeros das bolas era um nimero
fmpar, entao as bolas retiradas tinham os ntimeros 3 e 5 (porque se alguma das bolas tivesse o nimero
2, ent@o o produto seria um nimero par - 6 ou 10).
Logo o produto dos nimeros das bolas retiradas pela Luisa é 15, e assim, recorrendo a Regra de
Laplace, e verificando que, no saco do Pedro existem 2 casos favordveis (as bolas com os nimeros 20
e 30 - o nimero 2) e 3 casos possiveis (as trés bolas do saco), temos que a probabilidade, escrita na
forma de fragao, é:
P=3
9. Como o ponto O é a origem da reta e a abcissa do ponto A é —v/5, entdo OA = /5, e o diametro da
circunferéncia é:

d=2x0A=2V5
Resposta: Opgao B
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10. Considerando cada termo da sequéncia constituido por:
e um quadrado a esquerda

e um conjunto de quadrados na zona central, e verificando que a zona
central tem n colunas com 3 quadrados cada l:‘ l:‘

e um quadrado a direita

temos que no termo de ordem n, existem 2 quadrados nos extremos e mais
n colunas com 3 quadrados, ou seja: —

n colunas

2+ n x 3 = 3n + 2 quadrados

Resposta: Opgao D

11. Como retas paralelas tém o mesmo declive, o declive da reta s, é igual ao declive da reta r, ou seja:
Mg = My = —2
Assim, temos que a equagao da reta s é da forma:
y=—-2x+b
Substituindo as coordenadas de um ponto da reta s ((—3,2)), podemos determinar o valor da ordenada

da origem (b):
2=-2x(-3)+b & 2=6+bo2-6=b& —4=0

E assim, temos que a equagao da reta s é:

y=—20—4

12. Usando as regras operatorias de poténcias e escrevendo o resultado na forma de uma poténcia de base 2,

temos que:
417 1\ % AN\ 120 1
o1 X <2> = (2> X 520 =217 x 520 = 217 x 920 = 917420 _ 937

13. Resolvendo o sistema, temos:

r+y=3 y=3—=x y=3—=x y=3—=x
<~ <~ <~ 54
20c+y)=—xz-1 20 +2y=—x—1 20+ 2y+x=-—1 3r+2y=-1
y=3—=x y=3—-x y=3—-x
<~ = = =
3x+2(3—x)=-1 3x4+6—2x=-1 3x—2r=-1-6
y=3—(-17) y=3+7 y =10
< = =
=7 T =—7 r=-7

C.S. = {(-7,10) }
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14. Escrevendo a equagao na férmula candnica, usando a férmula resolvente e apresentando as solugoes na
forma de fracao irredutivel, vem:
z+2 222 T+ 2 6x2 x+2

22 = s 0 = & = & 622 = 28 622—2-2=0«
* 3 13 3 3 3 = o

_ —(=1) £/(-1)2 —4(6)(-2) P 1++/1+48 - oo 1449 -

o p—
v 2(6) 12 6
S VIR el AU SO ST SRR

12 12 712 12 3 )

15. Resolvendo a inequacao, temos:
—2r<6 & 2r> -6 & x>%6 & x> -3
C.S.=]—-3,— o0

Resposta: Opgao A

16. Fazendo o desenvolvimento do caso notéavel, e simplificando, vem:
(x+k)? =2 +2xkxa+k?=a?+2ks +k?

Assim, podemos determinar o valor de k:

2%k =-8A k=16 & k:—g ANk=4V16 & k=4 A (k=4Vk=-4) & k=—4

17. Como a reflexdo do ponto F e eixo GB é o ponto A

E a imagem do ponto A pela translagdo associada ao A C
vetor ﬁ, ou seja, ao vetor AC, é o ponto C
G # D
entdo, a reflexdo deslizante de eixo GB e vetor ﬁ é: ‘
F E
o ponto C

18. Como o angulo BDA é reto (porque estd inscrito numa semicircunferéncia), entdo temos que:
BDA=EDA=90°

Assim, podemos determinar a amplitude do angulo DAC (porque a soma das amplitudes dos angulos
internos de um tridngulo é 180°:

DAC + AED + EDA =180 < DAC +70+90 = 180 < DAC =180 —90 — 70 & DAC = 20°

Assim, como o angulo DAC é o angulo inscrito relativo ao arco DC, a amplitude do arco é o dobro da
amplitude do angulo. ou seja:

DC =2 x DAC < DC =2 x20 < DC = 40°
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19. Se os planos a e [ sao paralelos, todas as retas //
contidas no plano « sdo paralelas ao plano Q
Como os pontos P e ) pertencem ao plano B

«, entdao a reta P(Q) estd contida no plano «, e por
isso, é paralela ao plano 8

Cl
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